

УДК 631.1

Функционирование сельскохозяйственных предприятий Иркутской области в условиях совершенствования антикризисной политики государства

Ю.В. Морнова

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия
Alisa19851@yandex.ru

Статья поступила 15.04.2016, принята 28.08.2016

В статье выяснены некоторые особенности актуальной на сегодняшний день проблемы возрождения сельскохозяйственной отрасли в Российской Федерации. Обоснована необходимость применения инновационных методов государственного регулирования сельскохозяйственного производства на региональном уровне. Представлены действующие механизмы государственного управления инвестиционной деятельностью сельхозпредприятий Иркутской области. Проведен промежуточный анализ результатов функционирования сельхозпредприятий в период осуществления антикризисных преобразований в аграрной политике государства. Предложены рекомендации по совершенствованию развития сельскохозяйственной отрасли Иркутской области.

Ключевые слова: сельскохозяйственное производство; государственное регулирование; инвестиционная политика; инновации.

Functioning of agricultural enterprises in Irkutsk oblast under the conditions of improvement of anti-crisis state policy

Yu.V. Mornova

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia
Alisa19851@yandex.ru

Received 15.04.2016, accepted 28.08.2016

The article considers the problem of agricultural sector revival in the Russian Federation, which is of great topicality nowadays. Necessity has been proved to use innovative methods of state regulation for agricultural production on regional level. Existing mechanisms of state management for agricultural enterprise investment activity in Irkutsk oblast have been presented. Interim analysis has been done for the results of functioning of agricultural enterprises when implementing anti-crisis reforms in agricultural policy. Recommendations have been proposed to improve the development of agricultural industry in Irkutsk oblast.

Key words: agricultural production; state regulation; investment policy; innovations.

На современном этапе развития социально-экономических отношений в Российской Федерации актуальны проблемы стимулирования импортозамещения продовольствия, обеспечения продовольственной безопасности страны. Приоритетным направлением развития российской экономики является возрождение сельскохозяйственной отрасли, обеспечивающей население страны

продовольствием, а промышленность — сырьевыми ресурсами.

В 2015 г. была продолжена реализация Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции сырья и продовольствия на 2013–2020 гг., в которой обозначены приоритетные цели и задачи развития сельскохозяйственной отрасли

страны, объемы финансовой поддержки агропромышленного комплекса (АПК) на ближайшую перспективу развития [1].

Учитывая сложность экономической обстановки, связанной с введением санкций США и странами Евросоюза в отношении России, вступлением России в ВТО, развитием Таможенного союза Белоруссии, Казахстана и России, снижением мировых цен на нефть, интенсивное развитие сельскохозяйственной отрасли, на наш взгляд, задача достаточно сложная, требующая акцентирования внимания правительства РФ на разработке и реализации стратегии государственной поддержки сельскохозяйственного производства, обеспечении устойчивости экономического развития предприятий сельскохозяйственной отрасли прежде всего на региональном уровне.

При этом важно отметить, что под устойчивым экономическим развитием понимается обеспечение воспроизводства всех факторов производства и экономической системы в целом, которое может быть достигнуто только путем инициации и распространения инноваций [2].

Таким образом, по-нашему мнению, важным условием развития сельскохозяйственной отрасли России является формирование экономических преобразований, основанных на внедрении инновационных механизмов государственного регулирования сельскохозяйственного производства, совершенствовании системы показателей инвестиционной деятельности сельскохозяйственных предприятий, а также применении методов стратегического управления конкурентоспособностью малых крестьянских (фермерских) хозяйств, ориентированных на мобилизацию конкурентных преимуществ сельскохозяйственных предприятий.

Агропромышленный комплекс Иркутской области вносит весомый вклад в валовой региональный продукт, тем самым значительно укрепляя экономику Иркутской области и обеспечивая продовольственную независимость региона. В сельской местности проживает более 21 % от общей численности населения области. На долю Иркутской области приходится 1,5 % объема про-

дукции сельского хозяйства России и 10 % — Сибирского федерального округа. В аграрном секторе региона сконцентрировано 2,5 % основных производственных фондов, производится 6,3 % валового регионального продукта. Производство сельскохозяйственной продукции в целом носит региональную направленность с выходом на внешний рынок в небольших объемах [3].

Исследуя современное состояние сельскохозяйственной отрасли на территории региона, важно отметить, что большое количество сельскохозяйственных предприятий находится в тяжелом экономическом положении. Диспаритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию, разрыв хозяйственных связей, нестабильность политики государства — все это привело к снижению рентабельности, ухудшению условий воспроизводства, банкротству крестьянских (фермерских) хозяйств. Наблюдается низкий демографический уровень в сельской местности, высокий уровень безработицы среди сельского населения (до 70 % трудоспособного населения). Сохраняется неоправданное отставание уровня оплаты занятых в сельском хозяйстве от ее уровня в среднем по экономике страны (53 %), наблюдается замедленное развитие социальной инфраструктуры сельских территорий, сохраняются демографические проблемы, повышенные риски земледелия и, как следствие, недостаточный объем инвестиций в развитие сельскохозяйственных предприятий.

Министерство сельского хозяйства Иркутской области в рамках реализации подпрограммы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Иркутской области» в 2015 г. осуществило ряд мероприятий, направленных на интенсивное развитие сельскохозяйственной отрасли в регионе. В комплексе реализуемых мер особое место занимают государственное регулирование деятельности предприятий малых и средних форм хозяйствования, мероприятия по возрождению сельских территорий региона, поддержка подотраслей сельского хозяйства (табл. 1).

Виды государственной поддержки сельскохозяйственной отрасли Иркутской области, реализованные в 2015 г.

Государственная поддержка предприятий малых и средних форм хозяйствования	Государственная поддержка развития сельскохозяйственных территорий	Государственная поддержка предприятий мясомолочной подотрасли	
		Мясное скотоводство	Молочное скотоводство
Гранты на развитие материально-технической базы сельскохозяйственных потребительских кооперативов.	Субсидии на реализацию экономически значимых проектов	Субсидии на содержание племенного маточного поголовья КРС мясного направления	Субсидии на содержание племенного маточного поголовья КРС молочного направления
Гранты на создание и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств	Субсидии на разработку и внедрение мероприятий по техническому и технологическому перевооружению сельскохозяйственных предприятий	Субсидии на приобретение племенного молодняка КРС мясного направления	Субсидии на приобретение племенного молодняка КРС молочного направления
Гранты на развитие семейных животноводческих ферм; субсидии на развитие молочных хозяйств	Субсидии на единовременную выплату молодым специалистам при обустройстве в сельской местности	Субсидии на содержание коров мясного направления	Субсидии на искусственное осеменение сельскохозяйственных животных
Субсидии на приобретение сельскохозяйственной техники, грузовых автомобилей, технологического оборудования по договорам финансовой аренды	Субсидии на улучшение жилищных условий работающих в сельской местности	Субсидии на приобретение в текущем году молодняка КРС для последующего откорма	Субсидии на содержание коров молочного направления с учетом производства молока на одну голову
Субсидии малым и средним предприятиям на ремонт сельскохозяйственной техники	Грантовая поддержка муниципальным образованиям на обустройство	Субсидии на производство, реализацию, убой в живой массе КРС в 1-м, 2-м, 3-м квартале текущего года и в 4-м квартале предыдущего года	Субсидии на 1 кг реализованного и (или) отгруженного на собственную переработку молока
–	–	Субсидии на поддержание и приобретение племенного маточного поголовья сельскохозяйственных животных	
Субсидии на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам (займам), взятым малыми	–	Субсидии на закупку молочной и мясной продукции у граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, в целях ее дальнейшей переработки	

Государственная поддержка предприятий малых и средних форм хозяйствования	Государственная поддержка развития сельскохозяйственных территорий	Государственная поддержка предприятий мясомолочной подотрасли
предприятиями в российских кредитных организациях		
Субсидии на компенсацию части затрат на уплату страховой премии по договорам сельскохозяйственного страхования в области животноводства (растениеводства)	–	–

Государственное регулирование развития села в Иркутской области осуществляется посредством федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014–2017 гг. и на период до 2020 г.», в которой определены и приняты к реализации меры государственной поддержки развитию сельских территорий.

В рамках целевой программы «Социальное развитие села Иркутской области» в 2015 г. улучшили жилищные условия 311 семей; введено в эксплуатацию 7,5 км автомобильных дорог общего пользования; единовременные выплаты в размере 300 тыс. р. из областного бюджета на обустройство в сельской местности получили 18 молодых специалистов; среднемесячная зарплата на одного работника, занятого в сельском хозяйстве, увеличилась по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года на 11,5 %.

В целях поддержки малых форм хозяйствования в 2015 г. была продолжена реализация подпрограмм «Поддержка начинающих фермеров в Иркутской области» на 2014–2020 гг. и «Развитие семейных животноводческих ферм на базе К(Ф)Х» на 2014–2020 гг., направленных главным образом на увеличение количества крестьянских (фермерских) хозяйств, стимулирование их развития, обеспечение экономической устойчивости предприятий малых и средних форм хозяйствования в регионе. Таким образом, в 2015 г. субсидии на развитие семейных молочных животноводческих ферм получили четыре фермерских хозяйства Иркутской

области, введены в эксплуатацию три животноводческие фермы по производству молочной продукции.

Из областного и федерального бюджетов в 2015 г. перечислены субсидии 89 крестьянским (фермерским) хозяйствам на проведение кадастровых работ при оформлении в собственность используемых ими земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, было оформлено 23 888, 57 га. Из двух уровней бюджета была оказана государственная поддержка 6 535 субъектам малых форм хозяйствования в виде возмещения затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях [4].

Кроме того, важно отметить реализацию агромаркетинговой деятельности в регионе. Сбытовая политика сельскохозяйственных предприятий в Иркутской области реализуется посредством взаимодействия субъектов хозяйствования с сельскохозяйственными потребительскими кооперативами, созданными на базе К(Ф)Х и личных подсобных хозяйств. В анализируемом периоде кооперативами закуплено у подсобных хозяйств граждан молока выше уровня 2014 г. на 4,1 %, мяса — на 7,1 %. С целью формирования потребительского спроса на продовольственных рынках Иркутской области проводится комплекс мероприятий по привлечению товаропроизводителей к участию в выставках, презентациях, распродажах сельскохозяйственной продукции. По нашему мнению, данная мера является достаточно эффективным механизмом продвижения

сельскохозяйственной продукции, способствующим удовлетворению потребительского спроса на внутреннем рынке, а также дос-

тижению устойчивости сельскохозяйственных предприятий.

Таблица 2

Анализ результатов деятельности сельскохозяйственных предприятий Иркутской области в 2015 г.

Показатели	Ед.изм	2014 г.	2015 г.	2015 г. к 2014 г.	
				%	Результат
Валовая продукция	млн.руб	51 460,7	55010	106,9	3549,6
Производство во всех категориях хозяйств					
Мясо (скот, птица)	тыс.тн	120	123,5	102,9	3,5
Молоко	тыс.тн	443,2	442,2	99,8	-1,0
Яйцо	млн.шт	900,5	919,5	102,1	19
Производство в сельхозорганизациях					
Мясо (скот, птица)	тыс.тн	76,6	78,3	102,2	1,7
Молоко	тыс.тн	119,3	122,2	102,4	2,9
Яйцо	млн.шт	816,4	835,2	102,3	18,8
Производство в крестьянских (фермерских) хозяйствах					
Мясо (скот, птица)	тыс.тн	7,6	8,0	105,3	0,4
Молоко	тыс.тн	33,8	34,8	103,0	1,0
Яйцо	млн.шт	0,7	0,3	42,9	-0,4
Производство в хозяйствах населения					
Мясо (скот, птица)	тыс.тн	35,8	37,2	103,9	1,4
Молоко	тыс.тн	290,1	285,2	98,3	-4,9
Яйцо	млн.шт	83,4	84,0	100,7	0,6
Продуктивность в сельхозорганизациях					
Надой молока на 1 корову	кг	4414,0	4617,0	104,6	203,0
Средняя яйценоскость 1 курицы-несушки	шт	307,0	312,0	101,6	5,0
Поголовье скота во всех категориях хозяйств					
Крупный рогатый скот	тыс. гол.	287,2	282,7	98,4	-4,5
Коровы	тыс. гол.	136,3	132,8	97,4	-3,5
Свиньи	тыс. гол.	221,4	208,1	94,0	-13,3
Овцы и козы	тыс. гол.	95,0	97,4	102,5	2,4
Поголовье скота в сельхозорганизациях					
Крупный рогатый скот	тыс. гол.	65,6	65,5	99,8	-0,1
Коровы	тыс. гол.	31,1	30,3	97,4	-0,8
Свиньи	тыс. гол.	112,2	108,6	96,8	-3,6
Овцы и козы	тыс. гол.	4,6	5,1	110,9	0,5
Поголовье скота в крестьянских (фермерских) хозяйствах					
Крупный рогатый скот	тыс. гол.	38,8	38,5	99,2	-0,3
Коровы	тыс. гол.	15,8	15,8	100,0	0,0
Свиньи	тыс. гол.	30,7	26,4	86,0	-4,3
Овцы и козы	тыс. гол.	18,6	20,4	109,7	1,8
Поголовье скота в хозяйствах населения					
Крупный рогатый скот	тыс. гол.	182,8	178,7	97,8	-4,1
Коровы	тыс. гол.	89,4	86,7	97,0	-2,7
Свиньи	тыс. гол.	78,5	73,1	93,1	-5,4
Овцы и козы	тыс. гол.	71,8	71,9	100,1	0,1

Одним из ведущих направлений государственной программы развития сельского хозяйства в Иркутской области является поддержка животноводства как подотрасли, обеспечивающей внутренний рынок отечественной продукцией, решая тем самым первоочередную задачу государственной программы.

Анализируя результаты реализации в 2015 г. мероприятий, направленных на интенсивное развитие животноводства (табл. 2), важно отметить следующее.

Несмотря на потери, связанные со сложными природно-климатическими условиями, по региону все же отмечается положительная динамика производства животноводческой продукции. За указанный период валовая продукция во всех категориях хозяйств в действующих ценах 2015 г. выше уровня 2014 г. на 6,9 %, или на 3 549,6 млн р. На сельскохозяйственных территориях построено и реконструировано пять объектов молочного животноводства, возведено более 1 000 животноводческих помещений, проведена реконструкция объектов птицеводства, что положило начало технологической модернизации отрасли на территории региона.

Однако вследствие неблагоприятных природно-климатических условий в виде атмосферной засухи в 13-ти районах области было потеряно более 25 % урожая, что усугубило сложное экономическое положение сельхозтоваропроизводителей. В результате гибели посевных площадей сократился валовой сбор кормовых культур, как следствие, в хозяйствах всех категорий отмечается снижение поголовья КРС на 1,6 %, свиней — на 6 %.

Характеризуя выпуск мясомолочной продукции во всех категориях хозяйств, отметим, что производство молока составило 442,2 тыс. т, или 99,8 % к уровню 2014 г., производство мяса в сравнении с предыдущим годом выше на 2,9 % и составляет 123,5 тыс. т. В целом продуктивность КРС в сельскохозяйственных организациях в 2015 г.

составила 4 617 кг, что выше уровня 2014 г. на 4,6 %.

В результате проведенного анализа итогов деятельности сельскохозяйственных предприятий в 2015 г. можно сделать следующие выводы:

- проблемной зоной развития сельскохозяйственной отрасли в Иркутской области по-прежнему остается низкий производственный потенциал. Наблюдается снижение объема производимой продукции и, как следствие, рост цен на продовольственные товары (по данным Федеральной службы государственной статистики Иркутской области, рост цен на сельскохозяйственную продукцию составил 11,6 % в сравнении с аналогичным периодом 2014 г.);

- учитывая специфику региона Иркутской области, заключающуюся в интенсивном проведении лесозаготовительных работ и мероприятий по газификации территории, необходимо осуществить работы по мелиоративному восстановлению земель в целях предупреждения ущерба от деятельности промышленных предприятий и последствий аномальных природно-климатических явлений, ведущих к снижению плодородия почв;

- в результате недофинансирования сохраняется на низком уровне социальное развитие сельских территорий Иркутской области. Вследствие низкой платежеспособности сельхозтоваропроизводителей наряду с опережающим ростом цен на нефтепродукты наблюдается низкая обеспеченность ГСМ. Высок износ основных средств, ощущается дефицит техники;

- в общей структуре стада низкая доля племенного скота, медленно прирастает численность специализированных мясных пород. Остаются открытыми вопросы о комплектации птицефабрик Иркутской области племенным материалом отечественного производства, о создании достаточного количества свиноводческих селекционно-гибридных центров, позволяющих выращи

вать на территории региона продукцию животноводства высокого качества;

– одна из проблем развития сельскохозяйственной отрасли Иркутской области заключается в низком уровне информационно-консультационного обслуживания сельскохозяйственных организаций. Есть необходимость в улучшении доступа товаропроизводителей к информационным ресурсам с целью отслеживания изменений экономических и правовых тенденций. По нашему мнению, в данном случае целесообразно использование механизмов, основанных на стимулировании деятельности научно-исследовательских организаций, основная задача которых — совершенствование и применение средств мониторинга производственных процессов, направленных на повышение производственной деятельности организаций сельскохозяйственной отрасли, а также своевременное выявления негативных тенденций их развития [5].

Таким образом, возникает необходимость в совершенствовании мер инвестиционной политики государства, основными рычагами которой в данном случае являются целенаправленное воздействие на поддержку доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей и обеспечение поддержки инноваций на уровне региона. При этом необходимой мерой является использование таких инструментов государственного регулирования, которые не ведут к усилению зависимости субъектов хозяйствования от государ-

ственных органов управления и кредитных организаций, а, напротив, обеспечивают устойчивость экономического развития сельскохозяйственной отрасли регионов.

Литература

1. Концепция развития сельского хозяйства до 2020 года [Электронный ресурс]: распоряжение Правительства Российской Федерации от 30 нояб. 2010 г. № 2136-р. Доступ из справ.- правовой системы «Консультант Плюс» (дата обращения: 27.03.2016).
2. Луковникова Е.И. Содержательный подход к исследованию применения инноваций при совершенствовании экономического механизма на региональном уровне // Труды Братского государственного университета. Сер. Экономика и управление. 2009. Т. 1. С. 3-7.
3. Отчет Министерства сельского хозяйства Иркутской области о результатах деятельности за 2015 год [Электронный ресурс] // М-во сельского хозяйства Иркутской области: офиц. портал. URL/<http://irkobl.ru/sites/agroline/Obnovlenie/2015.php> (дата обращения 10.04.2016).
4. Отчет Министерства сельского хозяйства Иркутской области о результатах деятельности за 2015 год [Электронный ресурс] // М-во сельского хозяйства Иркутской области: офиц. портал. URL <http://open.irkobl.ru/upload/iblock/ff5/ff54eccc65d9554405d9cedee3ee90529.pdf> (дата обращения: 12.04.2016).
5. Патрусова А.М., Слинкова О.К. Общие подходы к управлению затратами в ходе реализации инвестиционных проектов // Труды Братского государственного университета. Сер. Экономика и управление. 2015. Т. 1. С. 238-241.